

120 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Г.Я. СОКОЛЬНИКОВА

В Министерстве финансов Российской Федерации 24 сентября 2008 г. прошла научно-практическая конференция, посвящённая 120-летию бывшего народного комиссара финансов Г.Я. Сокольникова.

С приветственным словом к участникам конференции обратился директор Департамента финансовой политики Минфина России **А.Л. Саватюгин**, который поблагодарил присутствующих за проявленный интерес к отечественной истории, истории отечественных финансов и Министерства финансов России.



Е.В. Коломин, А.Л. Саватюгин и Г.Г. Тартыкова в президиуме Конференции

Фигура Г.Я. Сокольникова — очень заметная, разносторонняя. Он — не просто один из министров финансов (в двухсотлетней истории Министерства финансов России министров было несколько десятков), и даже не просто первый министр (нарком) финансов Советского Союза. Это человек, который внёс большой вклад в становление Министерства финансов, банковской системы, развитие российской экономической мысли.

Денежная реформа, проведённая в 1922–24 гг., введение золотого червонца — это в истории финан-

сов навсегда останутся накрепко связанными с именем Г.Я. Сокольникова. Но это был разносторонний человек. Он сыграл важную роль в истории страны как большой политик, тонкий и успешный дипломат, заключивший Брест-Литовский договор с Германией.

Г.Я. Сокольников оставил о себе память и как участник Гражданской войны, командовавший армиями, Туркестанским военным округом, решавший не только военные, но и сугубо гражданские (финансовые, хозяйственные, судебные) вопросы, необходимые для установления нормальной мирной жизни на территории округа.

Куда бы ни забросила Г.Я. Сокольникова его нелёгкая судьба, какой бы деятельностью ему ни пришлось заниматься (преподавательская работа, руководство лесной промышленностью и т.д.) везде он оставил о себе добрую память. Все студенты финансовых и экономи-

ческих вузов изучали денежную реформу двадцатых годов, хотя фамилия человека, который её подготовил и осуществил, как и фамилии его соратников и единомышленников (Юровского, Кондратьева и др.), работавших вместе с ним в Министерстве финансов, многие годы не упоминались.

Их имена стали широко известны лишь в самом конце восьмидесятых — начале девяностых годов прошлого столетия, когда эти люди были реабилитированы, а их вклад в развитие экономической мысли стал доступен широкой общественности.

Отрадно, сказал А.Л. Саватюгин, что имена и труды наших великих предшественников возвращаются к нам, что есть теперь возможность изучать их наследие. И хотя прошло много лет с тех пор, как их работы были написаны, они остаются актуальными и в наше время, особенно теперь, когда ставятся вопросы о конвертируемости рубля, о превращении его в резервную валюту, когда готовятся те или иные важные финансовые решения Правительством страны и Центральным банком России.

Поэтому изучение работ Г.Я. Сокольникова, его соратников и единомышленников носит не только познавательный характер. Это важно с практической точки зрения. Опыт финансового строительства в российском государстве в изложении и оценке одного из самых компетентных авторов и значительных исторических личностей в финансовой сфере сохраняет свою актуальность и сегодня.

С докладом о жизни и деятельности Г.Я. Сокольникова выступил заместитель председателя Совета по истории Министерства финансов, заместитель директора Научно-исследовательского финансового института Академии бюджета и казначейства Минфина России, доктор экономических наук **Е.В. Коломин**. Основные положения доклада изложены в статье Е.В. Коломина, которая публикуется в этом же номере журнала.

На конференции также выступили: доктор экономических наук **М.И. Воейков**, доктор исторических наук **Б.Г. Пашков**, старшина общества купцов и промышленников России **А.В. Дударенко**, доктор экономических наук **С.А. Андриюшин**, доктор экономических наук **Г.Б. Поляк**, доктор исторических наук **В.Т. Логинов** и другие. На конференции выступила тепло встреченная присутствующими дочь Г.Я. Сокольникова — **Г.Г. Тартыкова**, которая поделилась воспоминаниями о своей семье.

Она напомнила, что Г.Я. Сокольников принимал самое непосредственное участие в практическом решении многих вопросов государственной политики: финансово-экономических, военных, дипломатических, руководил национализацией и реорганизацией банковской системы, возглавлял Комиссариат бывших частных банков. В 1917-1918 гг. участвовал в переговорах с Германией в Брест-Литовске и в качестве руководителя делегации подписал Брест-Литовский мир с Германией и ее союзниками.

Позднее в 1918 г. Г.Я. Сокольников был направлен на фронт и назначен членом Реввоенсовета 2-й, 8-й и 9-й армий Южного фронта, а также одновременно командующим и политкомиссаром 8-й армии, что является единственным случаем за всю Гражданскую войну.

В 1920 г. Г.Я. Сокольников сменил М.В. Фрунзе на посту командующего Туркестанским фронтом. В соответствии с практикой того времени, на него была

возложена вся полнота военной, гражданской и судебной власти в Туркестане.

Ослабление басмаческого движения было достигнуто не только военными, но и политическими, экономическими, финансовыми и другими мероприятиями. Была проведена денежная реформа, отменена продразвёрстка, введено привычное для населения налогообложение, разрешена свободная торговля на базарах и т.д. За военные и невоенные заслуги в Туркестане Г.Я. Сокольников одним из первых в стране был награждён орденом Красного Знамени.

В начале 1922 г. Г.Я. Сокольников был назначен первым заместителем наркома финансов РСФСР. В конце того же года он стал наркомом финансов республики. А в 1923 г., в связи с образованием Наркомата финансов СССР он стал первым наркомом финансов СССР.

В результате проведенной денежной реформы введенная денежная единица — червонец стала твердой конвертируемой валютой, признанной во всем мире. Проведенная всего за два с половиной года, в разоренной Гражданской войной стране, без иностранной помощи, денежная реформа вызвала изумление за рубежом.



Г.Г. Тартыкова представляет книгу своего отца — Г.Я. Сокольникова

Решать экономические проблемы ему пришлось и позже, уже находясь на дипломатической работе. Так, он в немалой степени способствовал тому, что Англия за три года его пребывания полпредом в Лондоне передвинулась по товарообороту с СССР с 21-го места на 3-е место.

После докладов и выступлений участникам конференции был показан фильм о жизни и деятельности Г.Я. Сокольникова.